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Информация о мерах социальной поддержки, установленных
в Ханты-Мансийском автономном округе - Югре
для семей, имеющих детей-инвалидов
Семьям, имеющим детей-инвалидов, в соответствии со ст. 17 Закона Российской Федерации от 24.11.1995 № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в	Российской	Федерации»	филиалом	учреждения
предоставляется компенсация расходов на оплату жилых помещений и коммунальных услуг в размере 50 процентов:
платы за наем и платы за содержание жилого помещения, включающей в себя плату за услуги, работы по управлению многоквартирным домом, за содержание и текущий ремонт общего имущества в многоквартирном доме, исходя из занимаемой общей площади жилых помещений государственного и муниципального жилищных фондов;
платы за холодную воду, горячую воду, электрическую энергию, тепловую энергию, потребляемые при содержании общего имущества в многоквартирном доме, а также за отведение сточных вод в целях содержания общего имущества в многоквартирном доме независимо от вида жилищного фонда;
платы за коммунальные услуги, рассчитанной исходя из объема потребляемых коммунальных услуг, определенного по показаниям приборов учета, но не более нормативов потребления, утверждаемых в установленном законодательством Российской Федерации порядке. При отсутствии указанных приборов учета плата за коммунальные услуги рассчитывается исходя из нормативов потребления коммунальных услуг, утверждаемых в установленном законодательством Российской Федерации порядке;
оплаты стоимости топлива, приобретаемого в пределах норм, установленных для продажи населению, и транспортных услуг для доставки этого топлива - при проживании в домах, не имеющих центрального отопления.
Детям-инвалидам, гражданам, имеющим детей-инвалидов, предоставляется компенсация расходов на уплату взноса на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирном доме, но не более 50 процентов указанного взноса, рассчитанного исходя из минимального размера взноса на капитальный ремонт на один квадратный метр общей площади жилого помещения в месяц, установленного нормативным правовым актом субъекта Российской Федерации, и размера регионального стандарта нормативной площади жилого помещения, используемой для расчета субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг.
Меры социальной поддержки по оплате коммунальных услуг предоставляются лицам, проживающим в жилых помещениях независимо от вида жилищного фонда, и не распространяются на установленные Правительством Российской Федерации случаи применения повышающих коэффициентов к нормативам потребления коммунальных услуг.
Родителю (законному представителю) в соответствии со ст. 2.6 Закона автономного округа от 07.07.2004 № 45-оз «О поддержке семьи, материнства, отцовства и детства в Ханты-Мансийском автономном округе - Югре» устанавливается ежемесячное социальное пособие на детей- инвалидов в размере 1 755рублей (с 01.01.2017) на каждого ребенка- инвалида при условии получения социальной пенсии на территории автономного округа в соответствии с законодательством Российской Федерации.
Законом автономного округа от 02.12.2005 № 115-оз «О мерах по обеспечению прав детей-инвалидов на воспитание, обучение и образование, прав инвалидов на образование в Ханты-Мансийском автономном округе - Югре» предусмотрены:
1) ежемесячная	компенсация	затрат	родителей	(законных
представителей) на воспитание детей-инвалидов на дому (2447 руб ). Выплачивается родителям (законным представителям), ребенок (дети) которых в возрасте от 3 до 7 лет не посещает дошкольную образовательную организацию, а также родителям (законным представителям) необучаемого ребенка (детей) в возрасте от 7 до 18 лет;
2) ежемесячная	компенсация	затрат	родителей	(законных
представителей) на обучение на дому детей-инвалидов в возрасте от 6 до 18 лет, проживающих в сельских населенных пунктах (11 231 руб.) и в городских населенных пунктах (5 979 руб.);
3) ежегодная компенсация затрат родителей (законных
представителей)	на оплату	услуг переводчиков-дактилологов
устанавливается исходя из фактически понесенных расходов родителей (законных представителей) в текущем году, но не более 6 177 руб., подтвержденных договором, заключенным со специалистом либо соответствующей организацией	(с приложением копии диплома
установленного образца по специальностям сурдопедагог, тифлопедагог, дефектолог, учитель-логопед, логопед, сурдолог);
4) единовременная компенсация затрат родителей (законных представителей) на подключение к сети Интернет для дистанционного обучения ребенка-инвалида в возрасте от 5 до 7 лет, а также ребенка- инвалида в возрасте от 6 до 18 лет, которому рекомендовано обучение на дому, устанавливается исходя из фактически понесенных расходов, но не более 124 рублей;
5) ежемесячная компенсация затрат родителей (законных представителей) на оплату доступа к сети Интернетпо безлимитному тарифу со скоростью не менее 512 кБ/с с применением контентфильтрации при дистанционном обучении ребенка-инвалида в возрасте от 5 до 7 лет, а также ребенка-инвалида в возрасте с 6 до 18 лет, которому рекомендовано обучение на дому, устанавливается исходя из фактически понесенных расходов, но не более 1 863 рублей;
6) ежегодная компенсация затрат инвалидов и родителей (законных представителей) детей-инвалидов на приобретение специальных учебных пособий и литературы для обучающихся
профессиональных образовательных организаций (в размере 3727 рублей);
образовательных организаций высшего образования, за исключением обучающихся в федеральных государственных образовательных организациях (в размере 5962 рублей).
Региональная социальная доплата к пенсии согласно закону автономного округа от 10.11.2009 № 197-оз «О государственной социальной помощи и дополнительных мерах социальной помощи населению Ханты- Мансийского автономного округа - Югры». Размер региональной социальной доплаты устанавливается в сумме разницы величины прожиточного минимума пенсионера (на 2017 год - 11 258 руб.), установленной на территории автономного округа, и общей суммы материального обеспечения пенсионера.
Компенсация страховых премий по договору обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств согласно Федеральному закону от 25.04.2002 № 40-ФЗ «Об обязательном страховании гражданской ответственности владельцев транспортных средств» предоставляется инвалидам (в том числе детям- инвалидам), имеющим транспортные средства в соответствии с медицинскими показаниями, или их законным представителям.
В соответствии с законом автономного округа от 07.11.2006 № 115-оз «О мерах социальной поддержки отдельных категорий граждан в Ханты-Мансийском автономном округе - Югре» и постановлением Правительства автономного округа от 07.04.2017 № 123-п «О сертификатах на приобретение технических средств реабилитации и оплату услуг по их ремонту для предоставления отдельным категориям инвалидов» филиалом учреждения осуществляется перечисление денежных средств поставщику технического средства реабилитации по сертификатам на приобретение технических средств реабилитации и оплате услуг по их ремонту.
