Продолжается рубрика «История одной семьи», в которой мы расскажем Вам о семье, воспитывающего особенного ребенка. В ожидании малыша каждый из родителей мечтает и строит планы о том, каким родится ребенок, как он будет взрослеть, и кем он сможет стать. И почти каждый родитель испытывает потрясение, узнав, что у малыша могут быть трудности со здоровьем, или он родится с какими-либо особенностями. О том, как преодолеть тревоги, связанные с рождением особенного малыша рассказывает мама семьи Прытковых:
«Боль и радость моей жизни! Давайте знакомиться – это Ваня! Ваня родился здоровым ребёнком и ничего не предвещало беды. Но ближе к трём годам, когда Ване поставили прививку, мы попали в больницу и выйдя оттуда наша жизнь разделились на ДО и ПОСЛЕ...
Мой ребёнок ушёл в себя, он перестал реагировать на речь, было ощущение что мой ребёнок оглох. Ваня плохо понимал, что от него хотят, перестал реагировать на окружающих, замкнулся в себе и все меньше начал говорить и со временем замолчал совсем. Выйти из дома была проблема - видя верхнюю одежду, начиналась истерика. Он боялся всего. Поход в больницу был адом. Врачам, что бы подойти и осмотреть Ваню приходилось снимать белые халаты.
И здесь начался наш путь к восстановлению нашего ребёнка. Почти год хождения по врачам и медикаментозное лечение. Занятия со специалистами не давали особых результатов и в 4 года нам предложили оформить инвалидность с диагнозом «Аутизм». Получив на год инвалидность, я была уверена, что через год нам её снимут. Но чуда не произошло. Лечение и реабилитация смогли улучшить Ванино состояние, но не более того.
9 лет жить надеждой понимая, что её нет. Жить и смотреть на то, как прекрасный, умный, игривый ребёнок теряет навыки коммуникации и первичных потребностей, как приходит осознание неизбежности диагноза врачей. Очень больно видеть, как ни чем не могут помочь специалисты - лечение, методики и находить поддержку друг в друге... Ты стараешься не замечать особенности своего ребёнка и взглядов окружающих. Ты стараешься просто жить, веря в чудо! 
[bookmark: _GoBack]В процессе моего восприятия диагноза ребенка, можно выделить этапы, которые, как выяснилось, довольно характерны для таких случаев: недоумение, раздражение, тревога, отрицание, понимание, отчаяние, депрессия, принятие и, наконец, адекватное отношение. Наступил момент, когда туман отчаяния рассеялся, я увидела ситуацию такой, какой она есть, и восприняла Ивана как ребенка, а не как свой единственный жизненный «проект».  Я снова выстроила новый порядок приоритетов. 
Сейчас осознавая, что ничего не изменится и что твой ребёнок всегда будет таким - научившись жить такой жизнью, понимаешь, что не все так и плохо, как казалось в начале пути! Понимаешь, а точнее знаешь, что наши дети самые лучшие!!! Верьте в своих детей, верьте в себя! Гордитесь ими, собой, любите доверяйте, хвалите и уважайте! Всегда и во всем есть смысл! Будьте здоровы и счастливы!»
